



當長沙正沉浸在新春佳節的喜慶之時，在萬里之外的瑞士美麗小鎮達沃斯，長沙首度亮相在這裡舉行的世界最具影響力的經濟論壇——第42屆世界經濟論壇年會。長沙走向國際舞台的新春之旅，由此在達沃斯漫山遍野的瑞雪中開步。

■香港文匯報記者 王穎
■長沙晚報記者 胡建紅

今日長沙

長沙市人民政府新聞辦 合編
香港文匯報湖南辦事處

長沙首度登壇達沃斯

長沙近幾年在政治、經濟、文化

和城市建设與發展等方面的突出表現，引起了論壇組織者的高度關注。長沙因此成為中國內地除夏季達沃斯論壇東道主城市大連、天津之外唯一受到論壇正式邀請的城市，並得到世界各地與會者和全球的媒體廣泛關注。

第42屆世界經濟論壇年會主題為「大轉型：塑造新模式」。與會代表圍繞「增長與就業模式」、「領導力與創新模式」、「可持續發展和資源模式」、「社會和技術模式」四個分議題進行研討。參加本屆論壇的代表共有2600人，來自100多個國家和地區，其中包括近40名國家元首或政府首腦、1600多名商業精英以及來自國際組織、專家學者、科技先鋒等方面的代表。

在論壇舉行的以「城市發展的未來」為主題的閉門會議上，長沙市長張劍飛結合長沙的實踐，就城市的未來發展方式作了主題演講。他介紹說，近幾年來，長沙按照「街區整齊、色彩素雅、風格簡潔、建築精緻、人與自然和諧」的要求，規劃、建設和管理城市，先後榮獲中國國際形象最佳城市、最值得駐華大使館推薦的最具中國特質的國際文化名城等榮譽稱號，連續四年被評為中國最具幸福感城市，並於去年榮獲全國文明城市稱號。

如何破解城市發展過程中面臨的一些共同難題？張劍飛在演講中說，要堅持將品質和方便宜居作為未來城市發展的首要原則。城市不應是一部經濟機器，而是一個宜居家園。一個城市能否留住人、吸引人，關鍵看在這裡生活是否方便、舒適；要堅持將彰顯特色作為未來城市發展的個性追求，越是民族的越是世界的。長沙將突出「山水洲



■在瑞士達沃斯論壇上，張劍飛會見國際貨幣基金組織副總裁朱民(左)。

城」的獨特之美，彰顯城市個性，要堅持將精細管理作為未來城市發展的有效保障。城市發展既要注重功能完善，更要注重細節雕琢。建立公眾參與機制，讓越來越多的市民參與謀劃城市未來發展。打造耐久性工程，樹立「全壽命周期成本最低」的理念，着力打造「百年工程」，既減少建設成本，又降低管理成本。加強城市細節管理，大力實施城市網格化管理，確保城市管理規範有序。

長沙登壇達沃斯，標誌着長沙的國際化之路邁開了新的第一步。張劍飛市長在此間還分別會見了國際貨幣基金組織副總裁朱民、諾貝爾經濟學獎獲得者約瑟夫·斯蒂格利茨、英國經濟學家尼古拉斯·斯特恩、世界經濟論壇中國區執行董事施力偉等，他們對長沙近年來取得的發展成就給予高度評價和祝賀，表示願意創造機會和平台，加強與

長沙的交流和合

相關鏈接：

達沃斯論壇是以研究和探討世界經濟領域存在的問題、促進國際經濟合作與交流為宗旨的非官方國際性機構，總部設在瑞士日內瓦。達沃斯位於瑞士東部蘭德瓦瑟河畔，通常在每年年初，世界經濟論壇都要在這裡召開年會，因此世界經濟論壇也被稱為「達沃斯論壇」。世界經濟論壇已經成為全球政界、企業界人士以及民間和社會團體領導人研討世界經濟問題最重要的非官方聚會和進行私人會晤、商務談判的場所之一。2005年，世界經濟論壇主席施瓦布提出了「中國夏季達沃斯」的設想。2007年9月6日，首屆夏季達沃斯論壇年會在中國大連舉行，此後夏季達沃斯論壇年會在大連和天津輪流舉行。

長沙榮膺全國文明城市

香港文匯報訊(記者 曹真真)「創建全國文明城市，對長沙來說，不是權宜之計，而是戰略之舉；不是一般要求，而是崇高追求。」2011年12月20日，在第三屆全國文明城市頒獎大會上，長沙市委書記陳潤兒作為獲獎城市的唯一代表，登台介紹創建經驗，詮釋了全國文明城市對於長沙不同尋常的意義。

「全國文明城市」是評價一個地方社會經濟總體發展水平、社會整體文明程度最高層次的綜合性榮譽稱號。此次長沙以排名省會和副省級城市第一的優異成績，奪得「全國文明城市」這塊國字號「金匾」，長沙人民懷揣了10年的「創建夢」從此圓滿。

自2001年起，長沙發起向全國文明城市進軍，此後，長沙的文明创建工作一年比一年力度大，成果也是一年比一年多。2005年、2008年長沙先後兩次因種種原因而「落榜」，文明創建路上歷盡艱辛但腳步一直沒有停歇。

在新一輪的創建中，2009年4月11日，長沙市將文明創建測評指標與人民滿意標準結合起來，推出了建設人民滿意城市的實施計劃，提出「一切為了群眾、一切依靠群眾、一切惠及群眾」的創建理念。人民滿意由此成為長沙文明創建的標尺。

同時，長沙開全國之先，實行幹部績效考核，連續4年，對市管領導班子及千餘名市管領導幹部公開排名次。能者上，庸者下，已成慣例。2009年8月，一場踐行黨員幹部八項規定的廉政風暴在長沙市黨政機關捲起，200多輛超標車公開拍賣，力度之大全國罕見。2010年11月，長沙市縣區黨政一把手公開述廉，範圍之廣國內鮮聞……

十年來，通過創建文明城市，長沙這座歷盡滄桑的古老城市發生了翻天覆地的變化：從橘子洲的華麗轉身、大河西的破繭蝶變，到黃花機場、湘江兩岸的舊貌換新顏；從湘江第一條隧道的順利貫通，到地鐵2號線、1號線等重大項目全面建設，湘府路湘江大道、長株潭城際鐵路、大河西交通樞紐工程等加快推進，長沙城市功能不斷完善，城市環境不斷優化，城市品位不斷提升。

隨著「兩型城市」建設的全面推進，「六縱八橫」路網基本形成，實施環保3年行動計劃，城市污水處理率提高到90%，城市空氣質量優良率保持在92%以上，成功創建全國綠化模範城市……在一次次市容環境治「髒」、公共秩序治「亂」、窗口服務治「差」專項整治行動中，在一個個暢通工程、安居工程、生態工程中敢於爭先、勇於擔當的長沙人民自覺加入文明創建的隊伍，創建文明城市已成為每位市民的自覺行動。



■長沙市將社區管理作為社會管理的基礎工程。以社區為單元，建群眾工作站、治安巡防點、民情接待室和義工俱樂部等基層平台，整合社會資源，將管理的觸角伸到每一個角落。

京廣線長沙新北站投運

香港文匯報訊(記者 王穎)近日，總投資達38.6億元的貨場年吞吐量500萬噸、遠期可達2000萬噸的京廣線廣鐵集團公司長沙鐵路新北站正式開通運營，標誌着湖南物流進入到全面提質提效的新階段，這裡今後亦將成為南方最重要的貨運樞紐。

面積約2平方公里的長沙鐵路貨運新北站位於長沙市北部城郊金霞開發區，毗鄰可通江達海的長沙港。它集長沙原鐵路南北貨站功能於一身，於2008年10月16日開工建設，今年4月基本建成並開始試運行。去年6月，廣鐵集團在現有貨站基礎上，又對其進行提質改造，功能完善和服務延伸，建設集信息化、自動化為一體的中部地區現代樞紐型鐵路物流中心。

其中，長沙鐵路新北站撈刀河站改建工程京廣雙線改線長度共8.2公里，石長雙線改線共2.6公里，車站設到發線9條(含正線)，牽出線2條，另新建撈霞聯絡線3.4公里等。霞凝站新建貨場運量按2000萬噸規模規劃，年吞吐能力將達到原火車南、北貨站的4倍。近期按500萬噸設計、建設。車站增設到發線2條，調車線4條，貨場按5東10線的總體規劃，近期設3東5線。建成後的新北站與霞凝港、金霞海關保稅物流中心、聯運物流公路口岸等，成為湖南省重要的公路、鐵路、水路聯運交通樞紐，湖南直通國際的窗口，未來中南部地區最大物流中心的依托。

據了解，長沙原火車南、北貨站分別於1934和1911年建成，隨着城市的拓展，原本處於城市外圍的火車南、北貨站地帶變成繁華的中心區域，給城市建設、交通安全、人居環境、安全生產帶來諸多問題，阻礙了城市規



■1月8日上午，總投資達38.6億元的貨場年吞吐量500萬噸、遠期可達2000萬噸的京廣線廣鐵集團公司長沙鐵路新北站開通運營。

劃的實施和鐵路自身的發展。長沙市委、市政府聽民意、順民心，從銀行舉債30億元，以非凡的膽識，啟動搬遷大事。前任市長譚仲池三上鐵道部洽談，現任市委書記陳潤兒、市長張劍飛同樣多次到鐵道部協調。本世紀初，長沙市將南北貨站遷建列入議事日程，規劃整體搬遷火車南、北貨站至撈霞地區。在鐵道部、省政府、廣鐵集團、長沙市委、市政府多方合作之下，長沙新火車北站在2008年10月16日開工建設，3年多奮戰，終於美夢今圓。

《榮耀星城》文藝晚會唱響長沙

香港文匯報訊(記者 王穎)為慶祝長沙榮獲第三屆「全國文明城市」稱號，一台由長沙市委、市政府主辦的《榮耀星城》文藝晚會1月15日晚在長沙人民會堂隆重上演。當晚，李谷一、羅穎、易妙英、吳碧霞等湘籍歌手為家鄉的榮譽傾情獻唱。2011年12月，長沙以排名省會和副省級城市第一的優異成績，榮登第三屆全國文明城市榜首。從2001到2011，長沙十年磨一劍，用10年的時間收穫了這塊沉甸甸的獎牌。《榮耀星城》晚會通過《長沙情》、《長沙人》、《長沙情》三個篇章再現長沙十年文明創建的城巒變化，展現長沙人的精氣神，訴說美麗家園的情懷。

晚會通過VCR展現湖南籍著名雕塑家雷宜鈺、央視著名主持人徐俐等文化名人眼中的長沙。徐俐老家住在瀏城橋附近，她感慨地表示，「長沙和20多年前不太一樣了，精緻了很多，整座城市非常有生命力和活力。我覺得我退休後應該回來生活。」67歲的鄧青山老人則用自己手中的DV記錄下了他眼中朝陽社區文明創建7年的變化，他的DV首映禮讓許多老居民潸然淚下。許多的普通百姓感受着文明創建帶來的成果，並向長沙送上祝

福。當晚，湘籍著名歌唱家李谷一剛亮相，便引起許多觀眾深深的感慨。一曲《鄉戀》唱罷，李谷一仍顯得十分的激動，她說，「我作為一個湖南長沙的妹子，這次創建文明城市成功，感到非常的驕傲和激動，雖然我遠離長沙，但是我依然替它感到自豪，感謝家鄉的父老鄉親們。我代表在北京打拚的湖南歌手們，向你們說聲新年好！」



■著名湘籍歌唱家李谷一獻唱。